Matematica, de drag

Ediția a XII-a

Bareme de corectare si evaluare 

Clasa a VII -a


Problema  1

Demonstrați că dacă d și m sunt cel mai mare divizor comun și, respectiv, cel mai mic multiplu comun al numerelor naturale nenule a și b, atunci 
d + a + b = m dacă și numai dacă 
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Barem de corectură și evaluare
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Din d = (a, b) rezultă că există
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astfel încât (u, v) = 1 și, a = du; 
b = dv și
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„(“  Dacă d + a + b = m, atunci d + du + dv = duv, de unde
       1 + u + v = uv  [image: image5.png]


   u(v – 1) = v + 1. ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ......(1p)
Deci v – 1( v + 1, de unde v – 1( (v – 1) + 2 și, v – 1( 2, iar v [image: image7.png]


 {2; 3}.

v = 2  implică  u = 3 și,  v = 3 implică  u = 2.
În ambele cazuri se obține
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, de unde
        (u, v) [image: image11.png]


 {(2; 3), (3, 2)}. ........ . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ....(1p) 
În ambele cazuri se obține d + a + b = 6 · d = duv = m .......................................(1p)
Problema  2

Rezolvați în mulțimea numerelor întregi ecuația: 
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Barem de corectură și evaluare
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, (1)   ...................................................(1p)
Din 3( 3xy și 3(18   [image: image15.png]


 3( 2 · (2y – 3x) și cum (3, 2) = 1 [image: image17.png]


 3( 2y – 3x.
Însă 3( 3x, deci 3( 2y și cum (3, 2) = 1 [image: image19.png]


 3( y. Deci  [image: image21.png]


, [image: image23.png]z€L



 . . . .......(1p)
Ecuația (1) este echivalentă cu 9xz + 2 · (6z – 3x) = 18 [image: image25.png]


 3xz + 2(2z – x) = 6 [image: image27.png]


 
z · (3x + 4) = 2x + 6, de unde 3x + 4( 2x + 6.  ....................................................(1p)
3x + 4( 2x + 6 [image: image29.png]


 3x + 4( 3(2x + 6) [image: image31.png]


 3x + 4( 2(3x + 4) + 10, de unde
 3x + 4( 10.
Deci 3x + 4[image: image33.png]


{–10; –5; –2; –1; 1; 2; 5; 10}. .........................................................(1p)
3x + 4 = –10[image: image35.png]


 3x = –14 , nu convine.
3x + 4 = –5 [image: image37.png]


 x = –3 și z = 0, nu convine. (y [image: image39.png]


 0)

3x + 4 = –2 [image: image41.png]


 x = –2 și z = –1, iar y = –3, soluție.
3x + 4 = –1 [image: image43.png]
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3x + 4 = 1 [image: image46.png]


 x = –1 și
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și y = 12, soluție...................................................(1p) 
3x + 4 = 2 [image: image49.png]


 3x = –2, nu convine.
3x + 4 = 5 [image: image51.png]


 3x = 1, nu convine.

3x + 4 = 10 [image: image53.png]


 x = 2 și z = 1, y = 3, soluție.

Deci (x, y) [image: image55.png]


{(–2; –3), (–1; 12), (2, 3)}.  .............................................................(1p)  


Problema  3

În triunghiul dreptunghic isoscel ABC cu (AB) [image: image57.png]


 (AC) se consideră punctul M simetricul punctului I față de dreapta BC, unde I este centrul cercului înscris triunghiului ABC. Dacă punctele N și P sunt simetricele lui M față de dreptele AB și, respectiv, AC, aflați măsurile unghiurilor patrulaterului BCPN.

Barem de corectură și evaluare

Din oficiu ..................................................................................................(1p)
	
[image: image58.emf]


Mai întâi, arătăm că punctele A, P, N sunt coliniare.
m([image: image60.png]MAC



) = m([image: image62.png]CAP



) și m([image: image64.png]MAB



) = m([image: image66.png]BAN



) = 45° (fiind simetrice față de dreptele AC și, respectiv, AB). Deci punctele N, A, P sunt coliniare.........................................(1p)
Dacă AI [image: image68.png]


 BC = {0}, atunci NP [image: image70.png]


BC pentru că m([image: image72.png]NAO



) = m([image: image74.png]AOB



) = 90°..........(1p)
m([image: image76.png]ICO



) =
[image: image77.wmf]45
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= 22°30' . m([image: image79.png]MCI



) = 2 · m([image: image81.png]OCI



) = 45°, iar m([image: image83.png]ACM)



 = 67°30'. .......(1p)
Cum (MC) și (IC) sunt simetrice față de dreapta BC  rezultă că m([image: image85.png]AMC)



 = 180° – [m([image: image87.png]MAC



) ++ m([image: image89.png]ACM



)] = 67°30', 
deci [image: image91.png]


AMC este isoscel cu (AM) [image: image93.png]


 (AC). ............................................................(1p)
Din (AM) și (AP) simetrice față de dreapta AC rezultă că (AM) [image: image95.png]


  (AC) [image: image97.png]


 (AP) și cum [image: image99.png]


CAM  este isoscel, avem m([image: image101.png]AMC



) = m([image: image103.png]APC



) = 67°30', iar m([image: image105.png]PCB



) = 67°30' + 45° = 112°30'. ......... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ..............................(1p)

Analog se arată că m([image: image107.png]ANB



) = 67°30', iar m([image: image109.png]NBC



) = 112°30'.................................(1p) 
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